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Аннотация
В статье анализируются пред-

посылки превращения школьного 
физического воспитания в сис-
тему физкультурного образова-
ния школьников. Показано, что 
стратегической задачей физкуль-
турного образования учеников 
общеобразовательных учебных 
заведений является формирова-
ние у них физической культуры 
личности. Выведено, что в осно-
ве педагогических технологий, 
направленных на решение этой 
задачи, должен лежать подход, 
который предусматривает форми-
рование деятельного отношения 
школьников к физической куль-
туре через создание в учебных за-
ведениях условий для самоорга-
низации (саморегуляции) разных 
форм физкультурно-спортивной 
жизни. Сформулирована ведущая 
цель для каждой ступени физ-
культурного образования учени-
ков общеобразовательных учеб-
ных заведений.

Постановка проблеми. Остан-
німи роками спостерігається стійка 
тенденція погіршення стану фізич-
ного здоров’я учнів загальноосвіт-
ніх навчальних закладів. Так, за да-
ними інституту гігієни і медичної 
екології ім. Марзеева АМН України 
[40], за останні 10 років захворю-
ваність серед дітей шкільного віку 
виросла на 26,8 %. У теперішній 
час в 1-х класах налічується 30 % 
дітей, які мають хронічні захво-
рювання, в 5-х класах таких дітей 
50 %, в 9-х – 64 %, в 10-х – 60 %. 
В 9-х класах частота порушення 
постави в учнів збільшується у 1,5 
рази, захворюваність органів шлун-
ково-кишкового тракту в 1,4 рази, 
а ендокринної системи в 2,6 разів. 
Така ж, в цілому, ситуація спосте-
рігається і в Харківській області. 
Як свідчать результати аналізу ма-
теріалів Обласного статистичного 
управління, показник поширеності 
захворювань на кожну тисячу дітей 
віком від 7 до 14 років збільшився з 
2115 випадків у 2006 році до 2195 у 
2007 році. Тобто, кожна дитина ві-
ком 7-14 років уже має, в середньо-
му, 2 захворювання. У структурі по-
ширеності захворювань школярів у 
2007 році хвороби органів дихання 
склали 31,1%, нервової системи - 
8,9 %, кістково-м’язової системи 
- 6,8 %. У 2006 році майже у 76 % 
учнів Харківської області виявлені 
випадки різних захворювань, про 
що свідчать результати аналізу ста-
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проблеми базуються на аналі-
зі спеціальної літератури, в якій 
розробляються науково-теоретич-
ні основи фізичного виховання. 

Результати дослідження. Три-
вожна ситуація, яка склалася в те-
перішній час у системі фізичного 
виховання дітей та молоді, на наш 
погляд, обумовлена, в першу чергу, 
недостатньою реалізацією систем-
ного підходу у процесі розбудови 
теоретичних та практичних основ 
системи фізичного виховання у 
загальноосвітніх навчальних за-
кладах [30], а також відсутністю 
узагальнюючої системи опануван-
ня дітьми, починаючи з дошкіль-
нят та закінчуючи учнями старших 
класів, певного обсягу знань, умінь 
та прикладних навичок з фізичної 
культури. Тобто порушена необ-
хідна послідовність і наступність у 
практичній розбудові системи фіз-
культурної освіти, яка лише декла-
рується, але за змістом зводиться в 
основному до фізичної підготовки 
школярів. Ця теза підтверджується 
багатьма фактами. Так, наприклад, 
у «Пояснювальній записці» до 
основного тексту програми з фізич-
ної культури для загальноосвітніх 
навчальних закладів (5-12 класи) 
декларуються загальнолюдські гу-
маністичні принципи (формування 
фізичного, психічного, духовного 
та соціального здоров’я школярів, 
фізичної культури особистості та 
інші) [44]. Однак змістовна її час-
тина носить в основному спортив-
но-освітній характер. Крім того, 
програмою передбачено щорічний 
дворазовий контроль рівня розви-
тку рухових якостей школярів [орі-
єнтовне (обов’язкове) комплексне 
тестування (ОКТ)]. У той же час 
існують ще два види обов’язкового 
тестування розвитку у дітей фізич-
них якостей – державне тестуван-
ня стану фізичної підготовленості 
населення (ДТ) [23] та «Крок до 
здоров’я» (КГ) (частина фізкуль-
турно-патріотичного комплексу 
«Козацький гарт») [19]. Зазначені 
види обов’язкового тестування ма-

ють цілий ряд істотних недоліків та 
протиріч. Так, наприклад, за нор-
мативом державного тестування 
(ДТ) хлопчики віком 10 років (4 
клас) в бігу на 30 м повинні пока-
зувати результат від 7,0 с до 4,8 с. 
Практично такий же норматив (від 
5,6 с до 4,8 с) використовується і в 
обов’язковому комплексному тес-
туванні (ОКТ) для оцінки швидко-
сті у 15-16річних хлопців (10 клас). 
Слід також зазначити, що протягом 
одного уроку, згідно з існуючими 
вимогами до процедури тестуван-
ня, можна проводити лише одне 
випробування на визначення рівня 
розвитку у школярів певної фізич-
ної якості. Виходячи з того, що види 
випробувань, які застосовуються 
в системі шкільного фізичного ви-
ховання (ОКТ, ДТ, КГ), істотно від-
різняються, вчитель вимушений 
виділяти на проведення цих видів 
тестувань майже 25 уроків на рік 
(ДТ – 6 уроків, КГ – 7 уроків, ОКТ 
(2 рази на рік) – 12 уроків), що за-
ймає, в залежності від кількості 
навчальних годин відведених на 
вивчення предмету «Фізична куль-
тура» (68, 85 та 102), відповідно, 
36,7 %, 29,4 %, 24,5 % навчально-
го часу. Існують і інші, внутрішні, 
протиріччя та недоліки. Наприклад. 
Аналіз результатів оцінки розвитку 
у школярів м. Харкова (n = 3390), 
Харківської (n = 1200), Донецької 
(n = 502) та Миколаївської (n = 461) 
областей гнучкості, спритності та 
швидкісно-силової підготовленості 
(процедурою названих видів тес-
тувань передбачено використання 
однотипних тестових вправ, що 
дозволяє проводити порівняльний 
аналіз) показав, що практично у 
всіх вікових групах (від 11 до 17 
років), які представляють різні ви-
біркові сукупності, учні (як дівчата, 
так і хлопці) в тесті на оцінку роз-
витку гнучкості показали, в цілому, 
результати на рівні верхньої межі 
нормативу прийнятому в ОКТ, 
або вищі за нього. В орієнтовному 
(обов’язковому) тестуванні розви-
ток у школярів швидкісно-сило-

ну здоров’я школярів, проведеного 
співробітниками ХОНМІБО [16]. 
Наведені дані вказують на те, що 
прийняті на державному рівні за-
ходи щодо покращення здоров’я 
дітей, учнівської та студентської 
молоді [17, 18, 13, 39 15, 14] суттє-
во не вплинули на вирішення цієї 
проблеми. Зроблений висновок 
опосередковано підтверджується і 
відповідними наказами Міністер-
ства освіти і науки України [20, 21]. 
Мабуть тому останнім часом Мі-
ністерством освіти і науки України, 
Міністерством охорони здоров’я, 
Міністерством України у справах 
сім ї, молоді та спорту, прийнято 
ряд додаткових заходів, які спря-
мовані на реформування фізичного 
виховання учнівської та студент-
ської молоді у навчальних закладах 
України [20, 21, 22, 25]. 

Усе вище викладене вказує на 
існування певної кризи в системі 
шкільного фізичного вихован-
ня, яка, як показує практика, не в 
змозі виконувати в повному обсязі 
соціальне замовлення щодо вирі-
шення оздоровчих, освітніх та ви-
ховних завдань у сфері фізичного 
виховання підростаючого поколін-
ня. Очевидно, що необхідні прин-
ципово інші науково обґрунтовані 
підходи до реформування системи 
фізичного виховання учнів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів, 
що і передбачено рішенням колегії 
Міністерства освіти і науки Укра-
їни від 11.11.2008 р. (№13/1-2 10 
11/1). Це питання обумовлено та-
кож і тим, що не тільки фізичне 
виховання, а і традиційна система 
освіти, невід’ємним елементом 
якої є система шкільного фізично-
го виховання, знаходяться, на дум-
ку академіків І.Ф. Прокопенко та 
В.І. Евдокимова, в стані «…стаг-
нації і навіть кризи…» [24].

Ось чому основною метою да-
ної статті є представлення одного 
із можливих напрямків реформу-
вання фізичної культури в загаль-
ноосвітніх навчальних закладах. 

Методи дослідження даної 
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вих якостей оцінюється за резуль-
татами, які вони демонструють у 
стрибках у довжину з місця. Аналіз 
одержаних матеріалів показав, що 
результати тестувань хлопців, які 
представляють різні вікові групи 
(від 11 до 17 років), а також зазна-
чені вище різні вибіркові сукуп-
ності, практично попадають в межі 
норми установленої для відповід-
них вікових груп ОКТ. В групі ді-
вчат закономірність прояву швид-
кісно-силових якостей має дещо 
інший характер. Так, дівчата віком 
від 11 до 14 років показують в да-
ному виді тестування результати 
близькі до верхньої межі норми 
установленої в ОКТ, або вищі за 
неї. В той час, дівчата віком від 15 
до 17 років, в середньому, показу-
ють результати близькі, або нижчі 
за нижню межу норми установле-
ної ОКТ. Для оцінки рівня розви-
тку у школярів спритності в ОКТ  
використовується човниковий біг 
(4х9 м). Результати аналізу одержа-
них матеріалів свідчать, що хлопці 
та дівчата, що належать до різних 
вибіркових сукупностей, віком від 
11 до 13 років показують, в серед-
ньому, результати вищі за установ-
лені відповідні вікові норми. Разом 
з тим, слід відзначити, що хлопці у 
віці 14-17 років демонструють ре-
зультати, які, в цілому, співпадають 
з відповідними нормами прийняти-
ми в ОКТ, в той час дівчата такого 
ж віку показують результати нижчі 
за норми установлені ОКТ. 

Результати проведеного вище 
аналізу матеріалів орієнтовного 
(обов’язкового) тестування шко-
лярів м. Харкова, Харківської, 
Донецької та Миколаївської об-
ластей вказують на необхідність 
проведення, з використанням єди-
ної методики та з залученням не-
залежних експертів, додаткових 
широкомасштабних досліджень 
закономірностей фізичного роз-
витку та фізичної підготовленості 
школярів з метою встановлення 
вікових статистично обґрунтова-
них норм фізичної підготовленос-

ті дітей, а також закономірностей 
природного  розвитку їх фізично-
го потенціалу.

Отже, сама практика вико-
ристання трьох видів тестувань 
(ОКТ, ДТ, КГ) свідчить про необ-
хідність запровадження єдиної 
батареї тестів для оцінки фізичної 
підготовленості школярів. При 
цьому необхідно враховувати та-
кож і рівень їх фізичного розви-
тку, оскільки ці характеристики 
фізичного потенціалу людини 
взаємозалежні. Саме такий під-
хід передбачено, наприклад, у 
Європейській системі тестуван-
ня рухових здібностей школярів 
«ЄВРОФІТ» [26]. Усе викладене 
вище свідчить про недоскона-
лість нормативів «оцінки» фізич-
ної підготовленості учнів, а також 
про некоректне їх використання 
у навчально-виховному процесі 
загальноосвітніх навчальних за-
кладів. Слід зауважити, що нор-
мативи фізичної підготовленості 
школярів повинні використову-
ватись у системі фізичного вихо-
вання, але вони, на наш погляд, 
повинні виконувати не «контроль-
ну» функцію, а орієнтувати дітей, 
їх батьків та вчителів на загальну 
тенденцію природного розвитку 
фізичного потенціалу людини 
з метою, якщо в цьому виникає 
потреба, відповідної корекції фі-
зичного стану конкретної дитини. 
Більше того, правильна побудова 
стратегії навчального процесу 
в системі фізичного виховання 
школярів тільки й можлива на 
основі урахування загальних за-
кономірностей природного роз-
витку фізичного потенціалу лю-
дини, а також законів адаптації 
людини до фізичних навантажень 
різної спрямованості. Безумовно, 
що ці закономірності, як систем-
но утворюючі, з урахуванням осо-
бливостей формування особис-
тості дітей та підлітків, повинні 
лежати в основі шкільної програ-
ми з фізичної культури. Слід звер-
нути особливу увагу на останнє 

положення. Очевидно, що форму-
вання фізичної культури особис-
тості школярів є багатогранний 
і більш складний педагогічний 
процес у порівнянні з процесом 
підвищення рівня їх фізичної під-
готовленості, адже він передбачає 
вплив на духовну сферу дитини, 
а це можливо лише при врахуван-
ні закономірностей становлення 
особистості дітей та підлітків.

Переосмислюючи базові 
принципи організації системи 
фізичного виховання учнів за-
гальноосвітніх навчальних за-
кладів необхідно виходити з того, 
що фізична культура виконує в 
суспільстві функцію своєрідного 
соціального «генетичного» меха-
нізму, за допомогою якого пере-
даються з покоління в покоління 
усі цінності, які формуються у 
сфері фізичного вдосконалення 
людини [29]. Як показують ре-
зультати досліджень цієї пробле-
ми, основною функцією фізичної 
культури, як і культури взагалі, 
є людинотворча [28, 29, 30]. Це 
означає, що програма фізичного 
виховання школярів повинна пе-
редбачати поетапне, з урахуван-
ням структури існуючої системи 
освіти, засвоєння учнями базових 
цінностей, які сформувалися в 
сфері фізичної культури, а також 
сприяти перетворенню процесу 
викладання фізичної культури в 
школі в фізкультурну освіту шко-
лярів. Отже, основною метою фі-
зичного виховання учнів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів 
повинно бути формування у них 
фізичної культури особистості. 
Це ключовий елемент фізкуль-
турної освіти, який, на наше гли-
боке переконання, тільки і зможе 
привести до вирішення завдань, 
які на даний час задекларовані в 
шкільній програмі, адже тільки 
дієве ставлення учнів до фізич-
ної культури може бути основою 
свідомого використання ними в 
процесі оздоровчо-корегувальної 
фізкультурної діяльності одержа-
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інформації [35]. Зазначені вище 
тенденції свідчать, що, по-перше, 
в процесі виховання в учнів пози-
тивного ставлення до здорового 
способу життя, що є невід’ємною 
складовою фізкультурної освіти, 
у педагогічній практиці необхід-
но використовувати різні підходи 
до учнів середнього та старшого 
шкільного віку, а, по-друге, про 
необхідність прийняття на дер-
жавному рівні цілої низки прак-
тичних заходів спрямованих на 
розширення та підвищення якості 
різноманітної інформації, яка по-
дається в суспільство через засо-
би масової інформації і пов’язана 
з висвітленням позитивного впли-
ву фізичної культури на здоров’я 
людей.

Друга важлива проблема, 
яка потребує спеціальних дослі-
джень, пов’язана із з’ясуванням 
ставлення до шкільної фізичної 
культури усіх учасників педаго-
гічного процесу – учнів, вчителів 
та батьків. Очевидно, що її ви-
рішення дозволить розбудувати 
систему фізкультурної освіти з 
урахуванням інтересів всіх учас-
ників цього процесу. Результати 
спеціально проведених дослі-
джень свідчать про те, що в те-
перішній час, як серед дорослого 
населення (батьків), так і серед 
учнівської та студентської молоді 
існує позитивне ставлення до фі-
зичної культури [31, 33, 34]. Така 
позиція залишилася незмінною, 
незважаючи на цілу низку тра-
гічних випадків, які сталися на 
шкільних уроках фізичної куль-
тури. Про це свідчать результати 
спеціального моніторингу, про-
веденого науковцями проблемної 
лабораторії у листопаді 2007 року 
та у грудні 2008 року. 

Як видно з матеріалів прове-
дених соціологічних досліджень, 
пріоритетною метою шкільного 
фізичного виховання, на думку 
більшості батьків, повинно бути 
виховання у учнів фізичної куль-
тури особистості [32]. Для досяг-

них знань, умінь та навичок, що 
безумовно, забезпечить відпо-
відний розвиток у них основних 
фізичних якостей та рухових зді-
бностей та буде сприяти підви-
щенню рівня їх фізичної підго-
товленості. Сформульована вище 
стратегія розвитку фізкультурної 
освіти повинна проходити через 
усі організаційні ступені загаль-
ноосвітніх навчальних закладів. 
Вона якраз і може перетвори-
ти навчальні заклади на «школи 
сприяння здоров’ю», через ство-
рення в них відповідного фізкуль-
турно-освітнього середовища, в 
якому кожен суб’єкт педагогічно-
го процесу (учні, вчителі, батьки) 
буде свідомим та активним його 
учасником. 

Практична реалізація викладе-
них вище положень, щодо розви-
тку фізкультурної освіти у загаль-
ноосвітніх навчальних закладах, 
потребує відповідного науково-
методичного забезпечення. В 
його основі, на наш погляд, пови-
нні лежати знання одержані в ре-
зультаті всебічного вивчення про-
цесів, які розгортаються в системі 
шкільного фізичного виховання, 
або в тій чи іншій мірі пов’язані з 
нею. В першу чергу це стосується 
дослідження механізмів форму-
вання та практичної реалізації в 
сучасному суспільстві соціально 
значимої потреби у здоровому, 
фізично активному способі жит-
тя, що є невід’ємним елементом 
культури, як конкретної людини, 
так і суспільства в цілому, а та-
кож чинників, які впливають на 
формування цієї потреби в різних 
соціальних групах [29, 30]. Така 
постановка питання правомірна, 
оскільки розвиток системи шкіль-
ного фізичного виховання суттєво 
залежить від соціально-економіч-
них та політичних процесів, які 
відбуваються у суспільстві. В ре-
зультаті цих процесів формується 
ставлення суспільства до пробле-
ми фізичного виховання підрос-
таючого покоління, що реалізу-

ється, в кінцевому підсумку, через 
прийняття відповідних держав-
них програм та стандартів освіти, 
через матеріальне забезпечення 
навчального процесу в загально-
освітніх навчальних закладах, че-
рез створення відповідних умов 
для роботи вчителів. Спеціальні 
соціологічні дослідження деяких 
аспектів даної проблеми, про-
ведені науковцями Харківської 
державної академії фізичної куль-
тури (ХДАФК), показали, що для 
більшості дорослого населення 
здоровий спосіб життя  асоцію-
ється в першу чергу з фізичною 
активністю людей та відсутністю 
у них шкідливих звичок [31]. Таку 
ж позицію розділяє і переважна 
більшість студентської молоді 
[34]. В той же час, лише 52 % 
опитаних учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів здоровий 
спосіб життя пов’язують з фізич-
но активним способом життя, а 
фактору «відсутність шкідливих 
звичок» віддали перевагу, в ціло-
му, лише 39,9 % [35]. 

Для пошуку оптимальних ме-
ханізмів реалізації в сучасному 
суспільстві, а відтак і в серед-
овищі учнівської молоді, потреби 
у здоровому, фізично активному 
способі життя необхідно виді-
лити базові чинники, які вплива-
ють на цей процес. Дослідження 
цієї проблеми показало, що серед 
дорослого населення відповідні 
уявлення формуються на основі 
життєвого досвіду та під впли-
вом засобів масової інформації 
[31]. Останній фактор є також 
основним у процесі формуван-
ня відповідно світогляду в сере-
довищі студентської молоді [34]. 
Для учнів середнього шкільного 
віку, на відміну від вище назва-
них категорій населення, най-
важливішими інформаційними 
джерелами, які розкривають 
сутність здорового, фізично ак-
тивного способу життя, є батьки 
та вчителі, а для учнів старшого 
шкільного віку – засоби масової 



33

нення у цьому процесі позитив-
них результатів необхідно, на їх 
погляд, змінити соціальне значен-
ня професії шкільного вчителя 
фізичної культури та його роль у 
навчально-виховному процесі за-
гальноосвітніх навчальних закла-
дів. На це звернули увагу 94,7 % 
опитаних батьків, а 94,6 % з них 
готові брати у цьому процесі ак-
тивну участь [32]. На відміну від 
батьків, більшість вчителів виді-
ляють декілька пріоритетних на-
прямків своєї діяльності в процесі 
фізичного виховання школярів: а) 
формування у них потреби у здо-
ровому, фізично активному спосо-
бі життя (78,8 %); б) підвищення 
рівня їх здоров’я (68,8 %); в) ви-
ховання у них фізичної культури 
особистості (63,8 %). Результати 
досліджень також свідчать, що 
незважаючи на переважно пози-
тивне ставлення учнів до фізич-
ної культури, вони відносно часто 
пропускають уроки з цього пред-
мету. У п’ятому класі таких учнів 
19%, у шостому – 9,1 %, у сьо-
мому – 37,9, у восьмому 28,4 % 
у дев’ятому – 23,8 %, у десято-
му – 31,4 %, а у одинадцятому – 
33,35 %. Слід також відзначи-
ти, що види спорту як проекції 
розділів, що включені в шкільну 
програму (за винятком футболу) 
великого інтересу у школярів не 
викликають [33].

Наведені вище дані вказують 
на наступне: а) на думку біль-
шості учасників процесу шкіль-
ного фізичного виховання (бать-
ки та вчителі) основною метою 
фізичного виховання школярів 
повинно бути формування у них 
фізичної культури особистості; 
б) для досягнення цілей задекла-
рованих в шкільній програмі, на 
думку 53,3 % вчителів та 74 % 
батьків, необхідно змінити існу-
ючі підходи до проведення уро-
ків з фізичної культури, а також 
розробити ефективну і доступну 
для практичного використання 
систему контролю рівня фізично-

го розвитку, фізичної підготовле-
ності та здоров’я учнів (94,4 % 
вчителів та 81,9 % батьків); в) 
про необхідність внесення відпо-
відних змін у шкільну програму з 
навчальної дисципліни «Фізична 
культура» у зв’язку з невисокою 
зацікавленістю школярів темами, 
які складають її основу.

Наступна важлива проблема, 
без вирішення якої неможлива 
ефективна організація системи 
фізкультурної освіти школярів, 
пов’язана з розробкою інновацій-
них педагогічних технологій, які 
б давали вчителям відповідний 
інструментарій для організації 
процесу виховання в учнів фізич-
ної культури особистості. Такі 
технології, на наш погляд, пови-
нні ґрунтуватися на механізмах, 
які створюють умови для актив-
ної та свідомої участі учнів в ор-
ганізації фізкультурно-спортив-
ного життя навчальних закладів. 
В основі такого підходу лежить 
відомий принцип «єдності сві-
домості та діяльності». Із нього 
витікає, що зміст діяльності лю-
дини опосередковує усі психічні 
процеси та формує суть особис-
тості. Оскільки особистість лю-
дини її суспільна свідомість та 
ціннісні орієнтації формуються в 
процесі практичної діяльності, то 
це може означати, що виховати у 
дитини фізичну культуру особис-
тості можливо лише через фор-
мування у неї дієвого ставлення 
до фізичної культури, тобто через 
залучення її до активної участі у 
фізкультурно-спортивному житті 
навчального закладу. Такий під-
хід необхідно використовувати в 
межах урочної форми організації 
занять учнів фізичними вправами 
(наприклад, залучення учнів до 
проведення занять в процесі гру-
пових форм організації діяльності 
учнів та колового тренування), в 
процесі підготовки та проведення 
фізкультурно-оздоровчих заходів 
в режимі навчального дня (напри-
клад, залучення учнів до актив-

ної участі в проведенні ранкової 
гімнастики, фізкультпауз тощо), 
а також в процесі проведення 
позакласних занять, наприклад, 
участь учнів в організації роботи 
фізкультурно-спортивних (оздо-
ровчих) клубів, як самоврядних 
учнівських організацій. 

Одним із важливих напрямків 
розбудови системи фізкультурної 
освіти є підготовка спеціальної 
науково-методичної літератури, 
яка б розкривала зміст фізкуль-
турної освіти школярів та давала 
вчителям новітні особистісно-
орієнтовані технології для якісно-
го проведення уроків. За останній 
час науковцями проблемної лабо-
раторії ХДАФК у співробітництві 
з педагогами Харківського гума-
нітарно-педагогічного інституту 
(ХГПІ)  за цієї теми підготовлено 
ряд методичних робіт [1-12]. Ці 
роботи, поряд з працями відомих 
фахівців  [27, 36, 37, 38, 41, 42, 
43 та інші], створюють необхідну 
науково-методичну базу для по-
дальшого розвитку системи фіз-
культурної освіти.

Висновки.
1. Проведені дослідження 

показали, що основною метою 
фізкультурної освіти школярів 
повинно бути формування у них 
фізичної культури особистості. 
Отже, основний зміст шкільної 
програми з фізичного вихован-
ня повинен бути спрямований, 
в першу чергу, на формування в 
учнів потреби у здоровому, фі-
зично активному способі життя, 
що є базовим елементом фізичної 
культури особистості, а також на 
засвоєння ними, в залежності від 
ступеня навчання, відповідного 
обсягу знань, практичних умінь 
і навичок, які б відкрили шлях 
та створили реальні можливості 
для дітей, зрештою, самостійно 
використовувати фізичні вправи 
для зміцнення свого здоров’я та 
фізичного удосконалення.

2. В основі педагогічних тех-
нологій, спрямованих на вихо-
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вання в учнів фізичної культури 
особистості, повинен лежати під-
хід, який передбачає створення 
в навчальних закладах умов для 
самоорганізації (тобто за актив-
ної участі школярів та вчителів) 
різних форм фізкультурно-спор-
тивного життя. 

3. Відповідно до визначеної 
вище стратегії розбудови систе-
ми фізичного виховання учнів 
загальноосвітніх навчальних за-
кладів, головну мету першого 
ступеня фізкультурної освіти (1-4 
класи) можна визначити, як вве-
дення учнів у світ фізичної куль-
тури, формування у них основ 
фізичної культури особистості 
та культури “рухової діяльності”, 
освоєння ними початкових знань 
про необхідність використання 
фізичних вправ задля збереження 
та зміцнення власного здоров’я.

4. Метою другого ступеня 
фізкультурної освіти (5-9 класи) 
є подальший розвиток фізич-
ної культури особистості учнів з 
урахуванням їх індивідуальних 
потреб у руховій активності, роз-
ширення та поглиблення уже на-
явних у них знань, умінь та нави-
чок, пов’язаних з використанням 
фізичних вправ у процесі прак-
тичної реалізації здорового, фі-
зично активного способу життя, 
створення фундаменту фізичного 
здоров’я учнів за допомогою по-
дальшого розвитку у них рухових 
здібностей, сформованих на пер-
шому ступені, поступове залу-
чення учнів до активної участі у 
фізкультурно-спортивному житті 
школи. Крім цього, у 5-9 класах 
необхідно реалізовувати діагнос-
тично-прогностичну функцію 
процесу фізкультурної освіти з 
метою виявлення у дітей потреб 
у спортивному вдосконаленні за-
для формування спортивно орієн-
тованого профілю у навчанні.

5. Метою третього ступеня фіз-
культурної освіти (10-12 класи) є 
подальший гармонійний розвиток 
фізичної культури особистості 

учнів, застосовування ними отри-
маних знань, умінь та навичок у 
повсякденному житті, у фізкуль-
турно-спортивному житті школи, 
а також у змагальній діяльності, як 
невід’ємній складовій навчально-
го процесу. На цьому ступені фіз-
культурної освіти учні складають 
індивідуальні програми фізич-
ного розвитку. Під керівництвом 
вчителів учні молодших класів 
беруть участь у проведенні занять 
з фізичної культури, у діяльності 
самоврядівних громадських фіз-
культурно-спортивних організа-
цій та рухів, з допомогою педа-
гогів організовують та проводять 
різноманітні фізкультурно-масові 
заходи, сприяють закладенню та 
розвитку в школі фізкультурно-
спортивних традицій. 

6. На всіх ступенях фізкультур-
ної освіти повинен реалізовувати-
ся системний підхід до розробки 
технології оцінювання навчаль-
них досягнень школярів. Для цьо-
го необхідна ефективна та доступ-
на для практичного використання 
система оцінювання сукупності 
знань, які одержують учні у про-
цесі фізкультурної освіти, яка б 
дозволяла у комплексі визначати 
рівень оволодіння учнями прак-
тичних навичок, умінь та ступеня 
їх застосовування у повсякден-
ному житті, а також відображала 
динаміку просування учнів в за-
своєнні навчального матеріалу за 
індивідуальною освітньою траєк-
торією. Така система контролю 
повинна сприяти зміні самого 
принципу організації уроків з фі-
зичного виховання, перетворив-
ши їх зі спортивно-освітніх (що, 
по суті, пропонує діюча шкільна 
програма) в особистісно-орієнто-
вані, спрямовані на виховання у 
дітей і підлітків фізичної культу-
ри особистості. 

Автори усвідомлюють, що на-
ведені вище результати не дають 
вичерпної інформації з піднятої 
проблеми. Разом з тим ми впев-

нені, що вони розкривають деякі 
важливі сторони процесу вихо-
вання у школярів фізичної куль-
тури особистості та можуть слу-
гувати основою для подальшої 
розбудови системи фізкультурної 
освіти. 
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